# **Application Challenges and Solutions of Differential Protection in High-voltage Transmission Lines**

## Wei Kang

Tianjin Guoneng Jineng Thermal Power Co., Ltd., Tianjin, 300300, China

#### Abstract

Differential protection provides a safe and efficient protection mode for high-voltage transmission lines, but it faces multiple challenges in specific applications, such as reduced fault resolution, increased probability of misoperation, and transmission delay. This study analyzes the principle and working mechanism of differential protection in high-voltage transmission lines in detail, clarifies the causes of the above problems, and tries to propose targeted solutions from the theoretical and practical aspects. For example, optimize the anti-saturation characteristics to reduce the influence of transient overcurrent on the equipment; improve the transmission medium to reduce the system delay; and intelligently identify faults and reduce the misoperation. The experimental results show that these methods have obvious effect on improving the stability and accuracy of differential protection, and also help to improve the safe operation performance of high voltage transmission lines, providing useful experience for higher power system protection in the future.

#### Keywords

differential protection; high-voltage transmission line; misoperation; transmission delay; system stability

## 差动保护在高压输电线路中的应用挑战与解决方案

康伟

天津国能津能热电有限公司,中国・天津 300300

#### 摘要

差动保护为高压输电线路提供了一种安全而高效的保护方式,但在具体应用中却面临着多重挑战,如故障分辨率降低,误动作概率增加,以及传输时延等问题。本研究通过详细分析高压输电线路中差动保护的原理和工作机制,明确了上述问题的产生原因,并从理论和实际应用层面尝试提出了具有针对性的解决方案。如优化抗饱和特性,减少瞬时过流对设备影响;改善传输介质,降低系统时延;且智能化识别故障,降低误动作。实验结果表明,这些方法对于提升差动保护的稳定性和准确性具有明显效果,同时也有利于提高高压输电线路的安全运行性能,为今后更高要求的电力系统保护提供了可借鉴的经验。

#### 关键词

差动保护; 高压输电线路; 误动作; 传输时延; 系统稳定性

## 1引言

高压输电线路作为电力系统的重要组成部分,其安全、准确地保护是电力系统稳定运行的重要基础。差动保护作为其中一种重要的保护方式,因其对故障的快速反应和对系统的最小干扰,被广泛应用于高压输电线路中。然而,在具体应用中,差动保护仍然面临着许多挑战,如故障分辨率降低,误动作概率增加,以及传输时延等问题,这些问题都严重影响了差动保护的性能,并可能在一定程度上导致电力系统的不稳定。针对这样的问题,本研究将深入剖析差动保护的工作原理和具体应用中遇到的问题,并尝试提出针对性地解决

【作者简介】康伟(1984-),男,中国河北衡水人,本科,工程师,从事电气二次、继电保护研究。

方案。希望通过这种方式,提高差动保护的运行稳定性和准确性,进一步提升高压输电线路的安全运行水平,为电力系统的稳定运行保驾护航。

## 2 劳动保护的基本原理和应用

## 2.1 基本原理及工作机制

差动保护是一种重要的电力保护技术,广泛应用于高压输电线路,其基本原理和工作机制直接关系到电力系统的安全与稳定<sup>[1]</sup>。差动保护通过比较线路两端电流的差值来检测是否存在故障。当差动电流超过设定的阈值时,保护系统迅速动作,将故障部分隔离,实现保护目的。其主要工作机制包括电流采样、差动电流计算和保护动作三个步骤。

电流采样是差动保护的第一步,高压输电线路的两端分别安装电流互感器,实时监测通过线路的电流。采样信号

通过数字化处理和同步时钟进行协调,使得两端的电流数据能够精确地对比。差动电流计算是第二步,通过比较线路两端的电流信号,计算出差动电流。当正常运行时,线路两端电流基本相等,差动电流较小,保护不会动作,而当故障发生时,两端电流产生显著差异,差动电流迅速增大。

在保护动作方面,通过设定某一保护阈值,当检测到 差动电流超过该阈值时,保护装置立即发出跳闸指令,迅速 隔离故障区域,从而避免故障扩展,保障电力系统的安全与 稳定。为了确保差动保护的可靠性和准确性,通常还会采用 自诊断功能及多种细化保护策略,从而有效应对复杂电力系统中的各种故障情况。

差动保护的效果不仅依赖于理论计算的准确性,还与 实时数据的采样和传输质量密切相关。这种保护方式因其高 灵敏度和快速响应特点,在高压输电线路中具有重要的应用 价值。

#### 2.2 差动保护在高压输电线路中的应用

差动保护在高压输电线路中的应用非常广泛,作为一种关键的保护措施,能够有效地检测和隔离故障区域,确保电力系统的安全运行。差动保护通过比较保护区两端的电流量来识别故障,当检测到异常电流差时,差动保护系统迅速动作,断开故障线路。这项技术在高压输电线路中尤为重要,因为其能够提供快速响应,减少故障对系统的影响。

差动保护在应用过程中展示出许多优点,其灵敏度和 选择性较高,能够准确定位故障点,避免对非故障区域产生 误操作。差动保护能够适应多种故障类型,如相间短路、接 地故障等,具备较强的故障处理能力。这种保护方式在长距 离输电线路中尤为合适,避免了传统保护方案中过多的中间 环节,提升了保护的响应速度和可靠性。

差动保护系统还能够与先进的通讯技术结合,通过光 纤等高速传输媒介,实现多端保护单元的快速协调与联动, 进一步提升了系统保护的整体性能,有效确保了高压输电线 路的稳定运行。

## 2.3 劳动保护的重要性及必要性

差动保护在高压输电线路中的重要性和必要性体现于 其对电网安全与稳定的保障。差动保护通过比较线路两端电流,实现故障的快速、准确定位,避免了广泛的电力中断, 从而减少了对国民经济的冲击<sup>[2]</sup>。由于高压输电线路承载着 大规模的电力传输任务,任何故障都可能引发严重的电力事 故,对其保护系统的性能要求极高。差动保护提供了高灵敏 度和高选择性的保护方式,在实际运行中具备不可替代性, 是确保电网稳定运行的关键技术。

## 3 劳动保护面临的挑战

## 3.1 故障分辨率的降低

差动保护作为高压输电线路保护的重要技术,其核心在于精确检测线路两端电流的差动量,从而快速识别和处理

故障。故障分辨率的降低成为差动保护在高压输电线路应用中的首要挑战之一。故障分辨率受多种因素影响,主要表现在以下几个方面。

电流互感器的误差是导致故障分辨率降低的关键原因 之一。在高压输电线路中,电流互感器需要在高电流情况下 保持高精度,但其饱和特性可能导致误差积累。当故障发生 时,由于电流的突变,电流互感器容易出现饱和现象,从而 影响其测量精度,导致差动保护无法准确分辨故障区段。

线路参数的不平衡性也是影响故障分辨率的因素之一。 高压输电线路的阻抗特性、分布参数等在不同段落中可能存在差异,这种不平衡性会导致正常运行状态下的差动电流不 为零,从而干扰故障检测的准确性。随着线路长度的增加, 这种不平衡效应将更加明显,使得差动保护难以可靠运行。

变电站之间的通信延迟和数据同步问题也会影响差动保护的故障分辨率。在高压输电线路中,差动保护依赖于快速、准确的通信系统来传输数据。通信链路的延迟和数据同步问题可能导致保护装置收到的电流信号出现时序误差,从而影响差动保护的判断准确性。这种情况下,差动保护可能无法在故障发生的第一时间做出正确反应。

明确并解决这些影响差动保护故障分辨率的问题,对 于提升差动保护系统的可靠性和高压输电线路的安全性至 关重要。

#### 3.2 误动作概率的增加

差动保护在高压输电线路中的误动作概率增加是一个关键问题,其主要原因包括设备故障、数据传输错误和电磁干扰。高压环境中的设备容易因老化、过载或外部因素而产生故障,从而导致误动作。数据传输过程中若发生信息丢失、延时或错误解码,亦可能触发保护系统的误动作。电磁干扰在高压输电线路中较为常见,尤其在雷电天气或外部因素干扰下,会对传感器和数据传输线路造成干扰,进而误导差动保护系统的判断<sup>[3]</sup>。这些干扰因素不仅影响了保护系统的精确性,还可能导致不必要的断电或者更严重的系统故障。如何有效减少误动作概率,确保差动保护系统的可靠性与稳定性,成为当前研究亟须解决的问题。这不仅需要改进硬件设备的抗干扰素力,还需优化数据处理算法,提升系统的抗误动作性能,以确保高压输电线路的安全稳定运行。

#### 3.3 传输时延问题

在高压输电线路的差动保护中,传输时延对系统性能产生重大影响。传输时延是指从故障发生到保护装置收到信号并作出反应所需要的时间。过长的时延可能导致保护动作滞后,无法及时隔离故障区段,进而影响电网的稳定性和安全性。传输时延主要受传输介质质量、线路长度和数据处理速度等因素的影响。高压输电线路通常覆盖广阔区域,线路越长,信号传输时间越长。不同传输介质(如光纤、电缆等)对时延的影响各异,高速高效的传输介质能够显著减少时延。数据处理设备的性能也直接决定了响应速度。为了减少

传输时延,需要优化传输介质、提升设备性能并改进数据处理算法,从而确保差动保护系统的快速反应能力。

## 4 挑战的解决方案及其实验效果

## 4.1 解决方案的提出与理论分析

差动保护在高压输电线路中的应用面临多重挑战,为了解决这些问题,研究提出了多项针对性的解决方案。通过优化抗饱和特性,能够有效提升差动保护设备在高电流环境下的稳定性,减少饱和现象对故障判断的干扰。理论分析表明,利用适当的饱和抑制技术,可以在故障发生时保持设备正常工作状态,提高故障分辨率。通过改善传输介质并优化数据传输协议,能够显著降低系统的传输时延。不同传输介质对信号的影响在理论上已被广泛研究,改进现有的传输介质可以有效提高系统的实时响应能力,确保差动保护装置能够更快速地响应故障情况。

为了减少误动作概率,智能化故障识别技术被引入该系统。这一技术通过机器学习和大数据分析手段,能够在短时间内识别并过滤掉非故障信号,对故障信号进行精准定位。理论分析显示,应用智能化算法可以显著提升系统的抗干扰素力,降低误动作的发生频率,从而确保高压输电线路的稳定运行。该研究设计了多维度判据,通过多元化数据的融合与分析,大幅提高了系统对复杂电力故障的判断能力。理论分析表明所提出的解决方案在提升差动保护稳定性和准确性方面具有显著效果,为今后的高压输电线路保护提供了科学依据和技术支持。

## 4.2 实验方案的设计与实施

为了验证所提出的差动保护优化方案的有效性,实验 方案的设计包括以下几个步骤:建立一个高压输电线路差动 保护的仿真模型,该模型应包括所有典型的高压输电线路 元件及差动保护设备,确保仿真环境能真实再现实际工作情 况。在此基础上,根据解决方案分别对抗饱和特性、瞬时过 流影响、传输介质等方面进行优化设置,具体优化参数需通 过理论分析得出。

实验环节通过引入不同类型和强度的故障模拟,包括短路、接地、设备故障等,以验证优化后的差动保护设备在各种故障情境下的表现。数据采集系统精确记录故障发生和保护动作的时刻,延时等关键信息,确保数据的高精度和可靠性。

不同优化方案的效果对比则通过数据分析实现, 主要

评估指标包括故障识别准确率,误动作次数以及系统传输时延。实验结果的统计和分析应重点关注优化方案对提升差动保护系统可靠性和精准性的影响,通过多组实验数据对比,明确提出优化方案对差动保护系统改善的具体效果。

## 4.3 实验结果及方案的有效性验证

实验结果表明,优化抗饱和特性可以有效减少瞬时过流对设备的影响,从而显著提高了差动保护系统的稳定性。通过改进传输介质和降低系统时延,差动保护在高压输电线路上的响应速度得到了明显改善。另外,智能化故障识别算法的应用极大降低了误动作的概率,大幅提升了保护系统的准确性。综合上述改进措施,实验验证结果显示,新方法在提高差动保护的稳定性和准确性方面具有显著成效,有助于保障高压输电线路的安全运行,为电力系统保护提供了有效的技术支持。

## 5 结语

论文围绕高压输电线路中的差动保护应用挑战, 剖析 了其原理和工作机制,明确了故障分辨率降低、误动作概率 增加以及传输时延等问题的产生原因。在理论和实际应用 层面,我们针对这些问题提出了一系列具有针对性的解决方 案,这些解决方案在实验中已经证明能够明显提高差动保护 的稳定性和准确性,以及高压输电线路的安全运行性能。不 过,我们也须承认,虽然研究取得了初步的成果,但仍存在 一些尚未解决的问题和局限性, 例如对于智能化识别过程中 的误报情况还需进一步优化, 传输介质的改善也需要更深入 的研究。同时,对于解决方案的适应性和普适性也需要进行 大量实证测试,以便进一步优化和完善。接下来,我们将继 续深入研究高压输电线路中差动保护的更多应用场景,寻求 更为全面和有效的解决方案,尤其是面对更高等级电力系统 的保护问题。期待与各位读者、研究员和专家一道,探讨和 拓展差动保护技术在提高高压输电线路安全性方面的更多 可能性, 为电力系统安全稳定运行贡献更多力量。

#### 参考文献

- [1] 韦小兵.输电线路光纤差动保护误动作原因分析及防范研究[J]. 信息周刊,2019(35):168.
- [2] 夏经德,罗金玉,高淑萍,等.特高压直流输电线路差动保护改进方案[J].浙江大学学报:工学版,2019,53(3):579-588.
- [3] 刘新军,方健美,周仁才,等.交流特高压输电线路行波差动保护研究[J].电气应用,2020,39(4):49-56.